

CURIERUL

SINDICATULUI PROFESIONAL al AGRICULTORILOR, CONSTANȚA

Pentru Membrii Sindicatului
GRATUIT

Președinte, **C. GOLEA** Director, **I. OANCEA**
Strada Atelierelor No. 7, Constanța

**SE PRIMESC
ANUNȚURI ȘI RECLAME**

Ne așteaptă timpuri grele

Războiul a mistuit o mulțime de bunuri, de aceia, după încetarea lui, s'a simțit grozav lipsa lor și a început o goană după ele — mai ales după ale mâncării. Produsele agricole au început să se scumpească grozav, căci cele mai multe din ele slujesc tocmai la hrănirea omenirii și a animalelor ei.

Această mare scumpire a îngăduit multor țări din acele cari trăesc tocmai de pe urma producției agricole să se îmbogățească și să propășască pe toate tărâmurile, așa cum nici ele nu se așteptau.

Singură Țara Românească, dintre toate țările de pe pământ, a avut, dela război încoace, parte de guverne cari n'au înțeles vremurile și în loc să îngăduie țării să se îmbogățească pe socoteala țărilor cari aveau nevoie de cereale, de pâinea și de vitele noastre, au găsit dinpotrivă de căviință să pue tot felul de bețe în roate plugarului, închizând mai mult sau mai puțin granițele pentru produsele noastre agricole.

Totuși, pentru că prețul acestora în străinătate a mers mereu crescând, cu toate taxele de export și alte angarale pe spinarea plugarilor, treburile nu ne-au mers grozav de rău. Prețurile cerealelor în țară au ținut intrucâtva piept scăderii leului, adică scumpirei uneltelor.

Iată însă că prețurile mari ce au dăinuit atâtea ani în lume, au făcut ca o mulțime de țări, ce au avut parte de altfel de guverne ca ale noastre, adică de altfel de politică economică, și-au mărit, și-au îndoit și întreit producția agricolă și acum întreaga lume a început să aibă prisos de producție agricolă.

Iată de ce azi, deși leul continuă să scadă, deși guvernul a început să mai scadă din taxele de export, totuși prețul cerealelor continuă să scadă. Fiind că scade chiar pe piața lunei, adică chiar socotit în dolari sau lire sterline.

Iată de ce putem spune că ne așteaptă timpuri grozav de grele.

Și alte țări agricole vor suferi de

Ce facem noi, plugarii?

Negustorii de cereale prin Uniunile, Sfaturile și Camerele lor de comerț, au început pretutindeni o vie mișcare împotriva taxelor de export, a impozitelor de câte unu la sută la vânzare și la cifra de afaceri, a tarifelor pe căile ferate, urcate pentru cereale, etc., etc.

In acest timp ce facem însă noi, plugarii? Stăm cu mâinile încrucișate și... așteptăm.

Poate că unii din noi credem, că e bine să se frământe alții și noi numai să trogem foloase? Dar se înșeală amarnic, căci fiecare se frământă numai pentru sine și nimic mai mult, iar suferința noastră e mai mare, mai cuprinzătoare ca a negustorilor de cereale. Cum rămâne, de pildă, cu suferințele cari ne vin chiar deia aceștia?

Au trecut atâtea ani de suferințe și atâtea ierni, când plugarul e mai slobod, și totuși văzut-ați, aci, în Constanța, întruniți vreodată, măcar 20 plugari ca să se sfătuească ce au de făcut?

Am dori bucuroși să chemăm pe toți din județ la o mare întrunire, aci în Constanța. Veni-vor din cei 20.000 plugari ai județului, măcar o sută?

Așteptăm un răspuns la cele de mai sus și... poate am încerca-o și pe asta.

pe urma scăderii generale a prețurilor, dar acestea s'au îmbogățit și acum pot trece și prin greutateți. Țara noastră însă poartă încă, nevindecate, toate rănila lăsate de război și cum va putea oare trece zilele negre ce o așteaptă?

Iar noi plugarii cum o vom putea scoate la capăt?

Două lucruri ne mai pot mântui:

1. *Organizarea noastră în așa fel ca să putem lupta și birui în înlăturarea tuturor ciupiturilor, fie din partea Statului, fie din partea negustorilor.*

2. *Să ne luăm meseria în serios. În potriva prețului mic să luptăm cu o producție mare.*

Și acestea se pot, căci pentru cel dintâi nu ne trebuie de cât unire, iar cât despre mărirea producției, pământul nostru, așa cum îl bărim noi că ar fi prost, poate da, cel puțin îndoit cât dă azi.

Însă trebuie muncă și să fim plugari, iar nu zgârietori de miriști. **I. O.**

BANCA PLUGARILOR

Așa cum am vestit în numărul trecut al Curierului, consiliul de administrație al acestui județ a discutat în ședința din 13 ale acestei luni, chestiunea înființării unei bănci a plugarilor.

Hotărârea este să i se dea drumul negreșit, în iarna aceasta, ori-care ar fi greutatețile.

În numărul viitor vom arăta cum va fi această bancă, ca să fie cu adevărat de folos și să nu calce pe urma atâtor bănci înființate de Sindicatele Agricole, dar care pe urmă au ajuns să speculeze la fel cu ori-ce bancă.

S. P. A.

Citiți „CURIERUL”

Primim cu deosebită plăcere și recunoștință daruri în bani pentru întreținerea acestui „CURIER”, care se dă gratuit tuturor membrilor



Rugăm a nu se confunda acest sindicat care este profesional, adică de breaslă, cu vechiul Sindicat Agricol.

Arătura adâncă

In „Curierul“ de rândul trecut spunem că plugăria unei țări se prețuește după câte pluguri de o brazdă se cumpără. Cu alte cuvinte: după cât de adânc și temeinic se ară.

Intr'adevăr, se poate zice că de vrei să-ți mărești moșia, fără să dai peste vecini, bagă plugul mai afund, după cum și pentru țara întreagă, de vrem să putem hrăni mai multă lume, fără să ne batem cu vecinii pentru mai mult pământ, să bage toți plugarii țării plugul mai afund.

Sub stratul de un lat de mână pe care veșnic îl întoarcem, stă atâta pământ pe care îl lăsăm ne muncit și nefolosit. Perdem și hrana din el pe care o poate da sămănăturile și perdem mai ales, și puterea lui de a reține cât mai multă apă atunci când prin arătură îl ofănăm.

Cu toate acestea, mulți plugari spun, că au încercat și au văzut că pe locurile arate adânc au făcut sămănături mai proaste.

Se poate. In plugărie nu e ca în fabrici. Acolo știi bine, că dacă pui un Kgr. de fer îți ese tocmai un Kgr. de cue, dar în plugărie prea puține sunt în mâna omului și prea multe în a lui Dumnezeu. Totuși plugarul priceput trebuie să vadă cum face el de cele mai multe ori o recoltă bună, fără să fie seamă de minuni.

Adesea se întâmplă, din pricina unei ploii venite prea de vreme sau prea târziu, că, de pildă, grâul semănat în Decembrie să iasă mai bine ca cel semănat în Septembrie. Totuși tot plugarul știe că grâul trebuie semănat cât mai de vreme iar nu în Decembrie, căci de cele mai multe ori, cel semănat la vremea lui ese.

Tot așa și cu arătura adâncă.

Și apoi mai e ceva. Arătura adâncă are și ea socoteala ei — ca ori ce pe lume.

Nu când vrei să arunci sămânța ari adânc, ci numai când faci ogoare — fie de primăvară, pentru sămănăturile de toamnă, fie de toamnă, pentru cele de primăvară. Când arunci sămânța poți ara, în ogor, cât mai la față — poți lucra numai cu cultivatorul. Dacă ari adânc, mai ales unde n'ai lăsat niciodată plugul mai afund, faci chiar rău.

Iar arătură adâncă de tot, de 25 cm. și mai mult, nu e nevoie să faci decât cam la patru ani odată, tot cu ocazia unui ogor. Nu e nevoie mai des, fiindcă pământul are nevoie și să se mai areze.

Cel dintâi și cel mai mare pas ce ar avea de făcut spre propășire plugăria noastră, este, ca ori-ce

semănătură să se pue în două arături: una adâncă, ogor, făcută cu cel puțin 3 luni mai înainte și una mai la față, făcută când semeni.

Știri din străinătate

Guvernul bulgar care a înțeles să sprijine pe agricultori, nu numai că n'a pus taxe la eșirea din Bulgaria a cerealelor, cum au făcut-o cârmuitorii noștri, dar a și ajutat plugăria cu un credit de peste 10 milioane leva cu care i-a înlesnit puțința să exporte cerealele peste graniță.

Datorită acestui ajutor agricultorii bulgari au vândut în Cehoslovacia, cu prețuri destul de ridicate, mare parte din recolta lor agricolă din anul acesta.

—Socotită după o statistică a ministerului agriculturii din Sofia, recolta pe anul 1925 a regatului vecin se ridică la 28.641.898 quintale cereale, între care cele mai însemnate sămănături au fost de grâu (13.510.754 quintale), orz (3.190.520 quintale) se-cara (2.257.520 quintale) și porumb (6.800.000 quintale).

Ovăz s'a semănat în Bulgaria: 1.484.564 quintale, iar mei 91.172 quintale.

— E știut că una din țările despre care se spune că ne-a făcut și ne face în anul acesta, concurență pe piețele străine, la cereale, este și Iugoslavia. E bine prin urmare de știut ce fel de cereale a produs anul acesta această țară.

Recolta grâului, socotită drept mijlocie prin calitate, a fost mijlocie și cantitativ. Din această cauză exportul iugoslav a fost redus.

Porumbul exportat se ridică până la 90.000 vagoane dintre cari 8000 rămase din anul trecut. Rezervele de porumb ce le mai au sârbii nu trec de alte 25.000 vagoane.

Cantitățile de orz produs, ca și de ovăz, abia ajung pentru consumul intern al Iugoslaviei.

Pentru a aduce însă cât mai multe servicii și de orice fel, membrilor noștri, am înființat ceea ce cheamă un „contencios“ al sindicatului. Orice membru al nostru pentru orice fel de afacere poate, consulta pe avocatul nostru D-l Horia Grigorescu, doctor în drept dela Paris, avocatul județului și al comunelor rurale și pentru aceste consultații nu va plăti nimic.

Pentru aceasta nu are decât să treacă pe la biroul sindicatului, de unde va căpăta autorizația cuvenită.

Cum se vinde grâul în străinătate

GRÂUL este primul articol care a provocat în ultimele săptămâni o mișcare deosebită în bursele americane, la care n'au putut rezista nici bairisții cel mai puternici. Această mișcare a la hausse a cuprins toate piețele mondiale, alimentată fiind și de știrile tendențioase asupra mersului, rendementelor și perspectivelor recoltelor în curs și viitoare.

Semnalul acestei ridicări a pornit din Argentina, unde s'ar fi făcut o nouă evaluare a recoltei de grâu care arată cu circa un milion de tone, sau una sută mii de vagoane mai puțin, decât estimăția de acum o lună. Cert este că examinarea estimărilor a devenit aproape un sistem, pentru oficiile statistice ale speculanților de bursă și de peste ocean.

Firește că prin influența atmosferică recoltele din Australia și Argentina au putut suferi și că rugina a putut grăbi simțitor rendementul calitativ și cantitativ, dar nu este mai puțin adevărat că aceste împrejurări intervenite aproape de maturitatea grâului, care pe alocuri începuse a fi secerat, n'au putut fi generale în toate provinciile argentinene, cu întinderi imense cultivate cu grâu anunțat nu de mult ca perfect reușit.

Ultimele buletine al Biuroului internațional de agricultură din Roma, demonstrează că, cantitățile de grâu ale producției mondiale a anului curent întrec nevoile consumației universale, care va putea fi pusă la adăpost de prețuri de foamete, prin o rezervă mare de grâu.

Constatăm deocamdată o urcare de aproape 50 schilingi la tonă adică 25 mii lei de vagon din Septembrie încoace, atât în străinătate cât și la noi. Grânele noastre în acest an, de o calitate inferioară, dela 75.000 lei cu cât se puteau obține în Octombrie, se vând cu peste 90.000 lei apropiindu-se de cei 100 mii lei de vagon ceruși de producătorii deținători.

Și astfel se dovedește încă odată că prețurile nu depind numai de împrejurări localnice, ci de constelațiunea mondială, de care țările importatoare vrând, nevrând, trebuie să țină seamă.

Grație taxelor prohibitive grânele noastre nu pot eși din țară. Ele vor satisface nevoile consumului intern, care cu timpul se va acomoda prețurilor mondiale. Exportul fiind imposibil nimeni nu se va putea plânge că din cauza lui pâinea este scumpă.

De văzare 13 hectare pământ și două vagoane fân. N. Iofcea com. Peștera.

Atragem atențiunea asupra motoarelor, autotractoarelor, treerătoarelor și machinelor oferite

American-Par

In Basarabia s'a introdus la foarte multți săteni, încă de pe vremea stăpânirii rusești, un fel de a lucra pământul numit: American-Par, ceace pe rusește însemnează ogor american.

Prin el se urmărește o bună pregătire a terenului pentru cultura grâului. Se știe că cea mai bună pregătire este ogorul de primăvară, adică lăsarea terenului să se hodinească o vară întreagă și în tot timpul acesta, în loc să fie pășunat, să fie arat—odată a-dânc, în primăvară și apoi de câte-va ori, la față, peste vară, ca să nu se îmburuenescă.

Această ogorâre costă însă mult: muncă și arendă.

Cu să se reducă această cheltuială, care ar cădea în sarcina grâului, se seamănă, în Basarabia, porumb. Acest porumb însă, din cele de mai sus, reese, că el nu e o cultură principală, el e aruncat acolo numai ca să se mai scoată din cheltuielile ogorului. Și chiar, într'adevăr, muncile sunt făcute în vederea tot a grâului, ce va veni nu a porumbului.

Astfel el se seamănă, cât mai rar (80—100 cm.) și în rânduri foarte

drepte. Apoi se prășește cât mai des, ca locul să nu prindă buruienți, nu numai până săiță porumbul ci și mai târziu, când a legat și a început să pălească. Și în sfârșit: nu se mușuroește. Iar prin Septembrie se seamănă grâul în porumb, cu mașini, în rânduri, când se reteză și tot porumbul de la legături în sus,

Toți câți au mers în Basarabia spun că chiar în anii cei mai secetoși, cum au fost, de pildă, în 1899, acest fel decuitură dă minunate recolte de grâu și ceia ce ar fi curios, dă și cele mai frumoase recolte de porumb, deși nemușuroit, însă des prășit, astfel că nu numai că se acopere cheltuielile unui bun ogor, dar se scoate un foarte frumos câștig și de la acest porumb —aruncat așa într-o doară.

Sindicatul nostru a închiriat pe cinci ani un loc pentru birou și depozit în strada Ateliereilor No. 7 colț cu strada Rahovei, într-o poziție minunată pentru membrii noștri, căci se află între magazii și hanuri, adică în drumul lor.

Am construit magazii și tot acolo ne-am așezat și biroul.

Știri mărunte

Însămânțările de toamnă din anul acesta, din județul Tulcea sunt: 12.871 hectare grâu; 1.745 hectare secară; 72 hectare orz și 818 hectare rapiță.

— În urma zăpezii și gerului trecut Dunărea înghețase. Timpul frumos de acum câteva zile a pornit însă sloiurile pe Dunăre și din această cauză apele au început să crească și să se reverse în lacurile din Delta Dunării, iezărele Călărășilor, Hârșovei, Oltinei și pe toată valea brațului Borcea.

Gerul de acum, a mai oprit revărsarea, strângând iar sloiuri. Din această cauză circulația pe această apă se face anevoios. Aproape că nu se mai pot încărca cereale în porturile mici de pe albia Dunării.

Circulația, e deasemeni anevoiasă și pe linia ferată. Vânturile de pe Bărăgan au troenit liniile și trenurile, cari sau se înzăpezesc, sau vin cu întârziere mare.

Atât satele cât și orașele sufăr din această cauză.

Rugăm pe toți membrii noștri să se prezinte la sediul nostru pentru a fi fotografiați — fără plată — și a și se libera cartea de membru.

PLUGURI

Veniți și vizitați negreșit depozitul nostru din
Strada ATELIERELOR 7 (lângă oborul de cereale)
ca să vedeți minunatele Pluguri Belgiene zise

„TUNUL”

Ele sunt ast-fel, că acelaș plug poate ara ca cel cu o brazdă zis „cu arc”, cu grindeiul înțepenit și poate ara și ca cel cu rotile, cu grindeiul slobod.

Pe deasupra i se poate da grindeiului orice înclinație, după dorință, ceace nu se poate la nici un altfel de plug și ceace e de mare folos la locurile de coastă.

Cormana de oțel se poate trage pe spate și da la loc numai cu cheia plugului, ceace deasemenea nu se poate la nici un plug din toată lumea.

Roțile se pot depărta sau apropia, după dorință, fiecare în parte sau amândouă deodată, iar bușile fiind închise, nu se ung decât odată pe lună — cu ulei.

Ele sunt fabricate din cel mai bun oțel, cum o dovedesc cormanele, sunt mai bune ca cele zise cu arc și totuși mai ușoare și mult mai eftine.

Le dăm și pe credit pentru jumătate din prețul lor.

Avem și pluguri cu 2 brazde din aceeași minunată fabricație belgiană numite „Zorile” precum și tot felul de pluguri „Mistreț” și „Lupul”

Veniți și vedeți

Sindicatul Profesional al Agricultorilor

Cum își apără străinii agricultura lor

Pentru a ușura puțința țaranului sârb de a-și lucra pământul mai ușor și mai eficient, Jugoslavia a ridicat toate taxele la intrarea în țară a mașinilor care privesc munca câmpului.

Cât privește despre Austria, aceeași țară fiind săracă în agricultură, pentru a ușura intrarea în țară a grânelor străine, a redus taxele ce le pusese la import pentru cereale.

Minunății

Pești cari nu pot trăi în apă

În golful Bengal a fost descoperit un pește de o familie curioasă: acesta are două feluri de respirații: una pentru apă și alta pentru aer, astfel că dacă ar rămâne mai mult timp cu totul în apă s'ar îneca!

Acest pește ca să poată trăi nu se denărtează niciodată de coastele mării.

Oricând un membru al Sindicatului nostru are ceva de vânzare sau ceva de cumpărat, îi vom publica gratuit dorința în acest „Curier”. Pentru aceasta nu are decât să ne facă cunoscut aceasta printr'o scrisoare sau verbal.

Serviciile oferite de acest sindicat

1. Orice membru al Sindicatului nostru care are o afacere oarecare de regulat la vre-una din autoritățile din Constanța sau chiar la o instituție particulară și pentru care afacere nu are puțința sau răgazul să vie la Constanța și mai ales să stea aci atâta timp până o poate termina, se poate adresa nou și noi ne vom ocupa de ea cu cea mai mare stăruință până la desăvârșita ei regulare.

În felul acesta membrii noștri își vor economisi foarte mult timpul și cheltuielile. Atunci când ni se cere ne obligăm a păzi cu cea mai mare strânsicie secretul afacerii, ce ni s'a încredințat.

2. Potrivit art. 25 din legea Sindicatelor profesionale, sindicatul nostru poate sta în justiție, fie ca parte principală, fie ca parte alăturată, nu numai pentru atingerile aduse personalității sau patrimoniului său, dar chiar pentru fapte cari desigur sunt considerate ca leziuni cauzate unor drepturi individuale ale membrilor săi, rezultate din legi, regulamente, convențiuni colective sau altfel, sunt totuși în legătură cu exercitiul profesunii și cu interesele colectivității membrilor.

Așa dar ori de câte ori un membru al acestui sindicat a suferit o pagubă sau o nedreptate din partea ori-cui în legătură cu meseria lui de plugar ni se va adresa nouă în scris și dacă această faptă cade în prevederile legii de mai sus, noi vom lupta prin judecată, până ni vom câștiga drepturile, scutindu-l de drumurile și cheltuielile zadarnice.

Mărfuri oferite membrilor noștri

AFLATE ÎN DEPOZIT:

Secerătoare
Piese de rezervă pentru secerătoare
sfoată de mână
saci
sape
coase
gresii
mașini noi pentru cereale, treerate cu cai, numai 3500 lei bucătă
cărute
pluguri „TUNUL” cu una și două brazde
pluguri belgiene, pentru vie
pluguri „LUPUL” cu una și două brazde
pluguri „MISTREȚ” cu una și două brazde
boroane flexibile și tapene
frângerije de tot felul de „Manila”
frângerije de tot felul de „Manila” îmbrăcată în cânepă.
cultivatoare cu 9 și 11 dinți
furcoale felurite feluri și mărimi
caldări felurite mărimi de cea mai bună calitate
șine de roată
cue felurite mărimi
tesale de cai și boi
topoare
ceaoane
hârlete
lopeti de fer
unsoare pentru cărute
lanțuri pentru boi și cai
pânză de saci „Tarpauling” pentru poloage
ațică pentru cămăși etc. etc.

NU SE AFLA ÎN DEPOZIT DAR LE PUTEM PROCURA IMEDIAT în cele mai bune condițiuni de preț și de plată.
Treeratoarele „FEROAGRICOLA” de 6 și 10 cai putere foarte nimerite pentru gospodăriile mijlocii. Ele sunt purtate de motoare de benzină portative, foarte solide și simple. O garnitură completă (batoză, motor, curelele, învelitoare de mușama, cântar, cursor, ridicătoare) costă 240.000 sau 291.000 lei cu înlesniri de plată. La sediul nostru se găsesc toate explicațiunile.

Se fac înlesniri de plată.

Garnituri complete de treerat „Heinrich Lanz”, azi recunoscute ca cele mai bune din lume. De diferita mărimi și cu înlesniri de plată.

Auto-tractoare americane „CORMICK-DEERING” cu pluguri de 3 și 4 brazde. Tot așa de bune și bine lucrate ca și renumitele mașini Cormick și Deering originale.

Motoare fixe și mobile „BULLDOG” de felurite sisteme: unele servind ca auto-tractoare, altele ca purtătoare de treeratoare etc. etc.

Mașini speciale fabricate de uzinele REȘITA pentru sfășiat cocenii de porumb în așa fel în cât îi transformă într'un fel de făină și le ridică astfel foarte mult valoarea.

Ne-au sosit tocătoare de nutreț.

G. A. Găetan et Co.

COMISION ȘI CEREALE

— CONSTANȚA —

Strada Gr. Cantacuzino No. 14

Citiți „CURIERUL”

Bursa și Oborul

Fâină.— Exportul complet încetat.
Grâu.— La Bursă nici o vânzare. La obor o singură căruță grâu de toamnă cu 820 lei suta de kilograme.

Orz.— La Bursă nici o vânzare. La obor, 60 căruțe s'au vândut cu 500 și 527 lei suta de kgr.

Ovăz.— Vândut numai la obor, 11 care cu 500—510 lei suta kgr.

In.— Vândut numai în obor cu 900 până la 1250 lei suta de kgr.

Rapiță.— Semănată, numai la obor 2 care cu 950—1070 suta kgr.; sălbatică, la Bursă, 19000 klg. cu 520 lei; la obor 4 care cu 650 lei suta de kgr.

Porumb.— Numai la obor, 45 care cu 500—530 lei suta kgr.

Fusole.— S'a vândut numai la Bursă 20000 kgr. cu 560 lei suta.

PIATA

Carne de porc	lei	45—50	kgr.
” ” vacă	”	30—	”
Untură	”	85—90	”
Slănină	”	60—65	”
Cartofi	”	4—	”
Varză	”	600—700	suta
Ceapa	”	6—	kgr.
Unt	”	130—150	”
” de Ardeal	”	180—200	”
” topit	”	150—160	”
Brânză albă	”	55—60	”
” de burduf	”	100—	”
Cașcaval	”	100—	”
Ouăle	”	6—	buc.
Găini	”	60—	”
Pui	”	40—	”
Curcani	”	150—200	”
Gâște	”	150—	”
Rate	”	100—	”

Rugăm pe membrii noștri care vor să scape de specula neomenoasă a oboarelor, să ne încredințeze spre vânzare în comun sau în comision cerealele lor pentru care dăm și avansuri în bani sau mărfuri.

Ele ni se pot aduce cu cărutele sau cu vagonul deadreptul la silozuri. Se preferă cantități de cel puțin un vagon și marfă uniformă, în care scop se pot face întovărășiri între mai mulți plugari.

SINDICATUL

Profesional al Plugarilor
Constanța

Ne vor sosi în curând mașini de bătut porumbul din Barbat și din Basarabia.